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ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА ТУРИСТИЧНОЇ ІНДУСТРІЇ 

З УРАХУВАННЯМ ПОКАЗНИКІВ ЙОГО РИЗИКОВАНОСТІ 

Фалат І. О., студент  

Нікшич С. М., кандидат економічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Однією з найважливіших складових в управлінні бізнесу є інноваційна діяльність, яка є основою як на 

початку ведення бізнесу, так успішного просування вже існуючого. В умовах ринкової економіки ефективний 

розвиток підприємств на тривалу перспективу можливий лише за умови використання досягнень науково-технічного 

прогресу. Тому розвиток інноваційної сфери, через яку просуваються у виробництво інноваційні досягнення, є 

особливо актуальним, оскільки вимагає серйозної уваги та вивчення. «Індустрія туризму – це міжгалузевий 

господарський комплекс, який спеціалізується на створенні турпродукту, здатного задовольняти специфічні потреби 

населення в проведенні дозвілля в подорожі шляхом виробництва та реалізації товарів та послуг туристичного 

призначення». Специфіка терміна «індустрія туризму» передбачає його більш детальний розгляд, оскільки, передусім 

виникає питання щодо доцільності поєднання понять «індустрія» та «туризм». Індустріалізація передбачає широке 

впровадження техніки і технологій в процес виробництва, постійне оновлення виробничих потужностей, комплексну 

механізацію виробничих процесів, їх уніфікацію і стандартизацію тощо. І все це цілком відповідає процесу 

виробництва туристичної послуги. Специфіка туристичної послуги передбачає технологічну єдність процесу 

обслуговування та постійне оновлення виробничих потужностей. Поширення та глобалізація туристичного бізнесу 

сприяли впровадженню уніфікованих технологій і стандартів обслуговування споживачів туристичних послуг. 

Підприємство, яке займається впровадженням інновацій завжди йде на ризик, тому доцільним є 

використання ризик-менеджменту.  

Ризик-менеджмент — це система заходів щодо виявлення, оцінки, профілактики та страхування ризиків і 

включає стратегію і тактику управлінських дій. Особливістю туристичного ризику є його мультиплікативність. Вона 

залежить від взаємопов'язаності інших сфер, що тісно співпрацюють з туристичною індустрією та посилюють 

позитивний ефект від туризму завдяки дії механізму мультиплікатора. 

Питанням управління інноваційним розвитком підприємства та формування його інноваційної стратегії 

присвячено чимало праць вітчизняних і зарубіжних науковців, у тому числі М.В. Афанасьєва [1], С.М. Ілляшенка [2], 

О.А. Лясковської [5], О.В. Раєвнєвої [6] та інших, тоді як дослідження ризикостійкості підприємств у вітчизняній 

літературі є фрагментарним і неповним. Зокрема даній тематиці присвячені роботи М.В. Карпунцова [3], О.С. 

Кравченко [4], О.А. Лясковської [5]. 

При розробці інноваційної стратегії спершу увага приділяється вивченню внутрішнього середовища 

підприємства, його ресурсного потенціалу, а також прийнятний характер впроваджуваних інновацій — ступінь 

радикальності можливих змін. Не менш важливим завданням в процесі формування інноваційної стратегії є аналіз 

ризиків та оцінка рівня їх впливу. В економічній літературі існують різні підходи до класифікації даних ризиків та 

виділення їх складових, проте загальним є їх поділ залежно від джерела виникнення ризику на внутрішні та 

зовнішні. У свою чергу, зовнішні ризики розглядають у розрізі макросередовища — загальні економічні, політичні, 

соціально-демографічні, екологічні та інші ризики, що існують в державі (регіоні), та ризики мікросередовища — 

пов'язані з безпосереднім середовищем функціонування підприємства, його взаємо дією з контрагентами — 

постачальницькі, збутові, конкурентні, споживчі, контактні та інші ризики [2, с. 34]. Проте сама по собі 

характеристика ризиків інноваційної діяльності не дає вичерпної інформації для здійснення управління інноваційним 

розвитком підприємства туристичної індустрії. Вірогідними можуть бути обидві ситуації — коли фірма залишиться 

стійкою до впливу значних ризиків та коли зазнає суттєвих збитків і при незначних змінах у зовнішньому 

середовищі. Отож, здійснюючи характеристику інноваційного розвитку туристичного підприємства, доцільніше 

говорити про рівень його ризикостійкості, тобто здатність стало функціонувати з урахуванням наявних ресурсів 

(потенціалу) під впливом різного роду ризиків. Таким чином, формування інноваційної стратегії повинно базуватися 

на комплексному врахуванні трьох складових: 

 — інноваційного потенціалу, включаючи такі основні складові, як фінансову, матеріальну, кадрову та інші; 

 — системи ризиків інноваційної діяльності, які враховують фактори внутрішнього та зовнішнього (мікро та 

макро) середовища;  

— сформованого рівня ризикостійкості підприємства як його здатності протистояти ризикам інноваційної 

діяльності, зберігаючи рівноважний стан. Із названих трьох складових, ризикостійкість підприємства є ключовою 

категорією, що віддзеркалює взаємозв'язок між інноваційним потенціалом та ризиками інноваційної діяльності 

підприємства. Від забезпеченості власними фінансовими ресурсами підприємства, рівня ліквідності, 

платоспроможності та рентабельності (фінансового потенціалу) залежить фінансова стійкість підприємства [1, c.56]. 

Ризик є мірою невизначеності, що характеризує відхилення результату від запланованого рівня витрат. 

Ризикостійкість розглядається по відношенню до конкретного суб'єкта господарювання, і характеризує взаємодію 

підприємства із системами вищого рівня, факторами внутрішнього і зовнішнього середовища, його здатність 

зберігати стійкість за наявності та реалізації ризиків. У залежності від реакції підприємства на зміни в середовищі 

функціонування можна виокремити фінансову, статично-економічну, динамічну стійкість та сталий розвиток фірми. 

Із визначеним видом стійкості підприємства взаємо пов'язана і стратегія його розвитку, яка може бути спрямована як 

на подолання кризи, вихід із нестійкого становища — при низьких показниках ризикостійкості, так і на активне 

впровадження інновацій, забезпечення розвитку підприємства — при високому рівні ризикостійкості, досягненні 

динамічної стійкості та сталого розвитку. Існує чотири зони ризикостійкості підприємства залежно від значення 

розрахункового параметру: абсолютна ризикостійка зона, відносна ризикостійка зона, критична зона та кризова зона. 

Кожній із них протиставляється напрям розвитку підприємства та основні стратегічні дії:  

— абсолютна ризикостійкість: дозволяє застосовувати інноваційний напрям розвитку підприємства, 
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характеризується впровадженням нововведень у відповідь на зміни середовища з метою збереження стійких позицій; 

— відносна ризикостійкість: передбачає ситуаційний (адаптивний) розвиток підприємства, тобто 

впровадження періодичних непринципових змін у його діяльності; 

— критична ризикостійкість: вимагає трансформації і оновлення застосовуваної бізнес-моделі; 

— кризова зона ризикостійкості: визначає необхідність застосування антикризових заходів [4]. 

У процесі своєї діяльності туристичні фірми не повинні обмежуватися одним типом розвитку і одним видом 

стратегії. Відповідно до змін середовища функціонування та коливань у рівні ризикостійкості підприємства, 

динамічна і статична стійкість можуть послідовно замінювати одна одну, а стратегія розвитку підприємства у певні 

періоди часу може змінюватися від інтенсивного розширеного відтворення до підтримки сталості досягнутих 

показників. Наявність низького рівня ризикостійкості підприємства не виключає можливість провадження ним 

інноваційної діяльності, проте вибір інноваційних проектів повинен бути більш критичним, перевагу доцільно 

надавати проектам з найнижчим ступенем ризикованості та меншим терміном окупності. Наприклад, впровадження 

інновацій, що забезпечують формування додатних значень показника EVA — економічної доданої вартості, що 

характеризує результативність фінансово-інвестиційної та інноваційної діяльності підприємства, навіть при низьких 

значеннях показника ризикостійкості дозволяє підприємству знаходитися в зоні нормального чи допустимого ризику. 

У свою чергу, від'ємні значення EVA, отримані за результатами реалізації інноваційного проекту, свідчать про 

погіршення фінансового стану підприємства та зниження ефективності його діяльності, а тому навіть при порівняно 

високому розрахунковому рівні його ризикостійкості, переводять підприємство в зону незадовільного чи критичного 

ризику [3].  

Для визначення зони ризику, в якій перебуває фірма при здійсненні інноваційної діяльності, на основі 

зіставлення показників рівня ризикостійкості та економічної доданої вартості, сформуємо матрицю економічних 

станів підприємства (табл. 1), в якій застосуємо наступні умовні позначення: А — зона нормального економічного 

стану — характеризується вищим від середнього рівня ризикостійкості та невідємними значеннями EVA; B — зона 

допустимого ризику — включає середні показники ризикостійкості при невід'ємному значенні EVA, а також 

від'ємний показник EVA при абсолютній ризикостійкості; C — зона незадовільного економічного стану — 

характеризується середнім рівнем ризикостійкості, але не додатнім значенням EVA, або низькою (кризовою) 

ризикостійкістю при додатному показнику EVA; D — зона критичного ризику — нижчі від середнього рівня 

ризикостійкості при від'ємних значеннях EVA.  

Вибір оптимальних видів інноваційних стратегій на визначеному етапі розвитку туристичного підприємства 

відповідно до його економічного стану, що враховує рівень ризикостійкості підприємства та значення показника 

економічної доданої вартості, представимо у таблиці 2.  

Таблиця 2. 

Вибір виду інноваційної стратегії підприємства відповідно до його економічного стану 

Характеристика економічного стану підприємства Рекомендовані види інноваційної стратегії 

Зона нормального економічного стану (А) - Наступальна 

Зона допустимого ризику (В) - помірковано наступальна 

- захисна 

Зона незадовільного економічного стану (С) - захисна 

- проміжна 

- розбійницька 

Зона критичного ризику (D) - поглинаюча 

- імітаційна 

 

Інноваційна діяльність підприємства туристичної індустрії є важливою умовою його розвитку, проте 

успішність реалізації інновацій суттєво залежить від врахування в процесі формування інноваційної стратегії 

підприємства таких складових, як інноваційний потенціал, ризики інноваційної діяльності та рівень ризикостійкості. 

Саме типом ризикостійкості підприємства та його економічним станом має визначатися тип обраної інноваційної 

стратегії та прийматися рішення щодо інновацій. Подальшого розвитку та дослідження потребує розробка 

пропозицій щодо порівняння та відбору інноваційних проектів з урахуванням критерію ризикостійкості підприємств. 
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